



# 中央支持辦盛事 東方之珠活力添

## 港舉行奧馬世界電信展 鞏固國際城市地位

系列之：國際大都會

香港回歸祖國14年，「一國兩制」成功在香港落實，令這顆「東方之珠」更亮更光。在國家全力支持下，香港不單沒有失去國際活力之都的特色，國際城市的地位更不斷提升，回歸以來香港舉辦多項盛事，把全球目光聚焦在香港，其中奧運馬術賽圓滿舉行、香港地質公園已獲國家向聯合國推薦申請為世界級公園，以及2006年香港在國家支持下，擊敗多個城市奪得世界電信展主辦權。有專家認為，要想進一步鞏固香港「國際城市」的地位，就必須加強港深一體化的深層次合作。 ■香港文匯報記者 羅敬文、李理

**全**球眾多國際盛事均需由國家名義申辦，能否成功除了取決於自身條件外，還需得到在國際上具影響力的國家支持。回歸以來，香港成功實踐「一國兩制」，並享用該制度的便利及優勢，加上在中央政府不遺餘力的支持下，促使多項國際盛事得以在港順利舉行。

### 2006年辦世界電信展

2006年，香港特區政府在中央政府支持下，奪得國際電信聯盟創辦的世界電信展。該展覽自1971年起一直在日內瓦舉行，其他地方要取得主辦權殊不容易。但中央政府為支持在港舉行，國務院總理溫家寶曾致函國際電信聯盟說，在祖國幫助及香港既有的電信優勢下，香港終擊敗日內瓦、米蘭、伊斯坦布爾和阿爾及爾等4大對手，首次把世界電信展移師到日內瓦以外的地區舉行。

### 內地同類展停辦挺港

中央政府不僅協助香港取得主辦權，為確保電信展順利在港舉行，中國信息產業部宣布停辦該年在內地舉行的國際通訊設備技術展覽會及其他國際通訊展，並委託中國郵電器材集團成為電信展的組織單位，協助招攬內地企業來港參展。世界電信展最終得以順利舉行，除為香港帶來9億元的直接經濟收益外，更提升香港國際電信樞紐地位。

除了盛事不斷，香港國際殊榮數不勝數。在2003年，粵港澳三地政府籌劃把粵劇申請為世界文化遺產，並於2008年透過中央向聯合國提交申報文件，翌年已獲批成為世界非物質文化遺產。中國社會科學院城市發展與環境研究所經濟室主任劉治彥在接受香港文匯報記者訪問時表示，

要想進一步鞏固香港「國際城市」的地位，就必須加強港深一體化的深層次合作，「香港和深圳的同城化將起到極大的經濟帶動效應，可以聯動整個珠三角、北部灣甚至整個南方地區的經濟增長」。

### 港深同城化帶動經濟

中國社會科學院城市發展與環境研究所研究員梁本凡亦向本報表示，面臨日趨激烈的國際城市競爭，香港必須保持「兼容並蓄」的精神，吸引全球各地資源，成為其他城市難望其項背的「國際城市」。

### 一國兩制具獨特優勢

梁本凡解釋，香港作為內地經濟走向國際化的「橋頭堡」地位一直未變，也將是日後中國政治經濟文化走向世界的先驅。梁本凡指出，香港具有其他內地城市無法取代的「一國兩制」發展條件，以及在法律、對外開放等方面的優勢，「隨着中國經濟的進一步發展，香港將取代倫敦和紐約，成為首屈一指的世界金融自由港」。

他強調，香港必須進一步敞開胸懷，進一步放開生產要素以及勞動力流動方面的限制，唯有此，才能鞏固和發展自身的地位。「由於種種限制，導致現時香港的勞動力成本較高，這也在一定程度上削弱了城市的競爭力。同時，香港也應該保持文化的多樣性，方能成為真正的國際城市」。

國際級大電信商的女公關在電信展上亮相。資料圖片



香港2006年成功舉辦世界電信展。資料圖片

## 祖國能幫必幫 地質公園將晉級



楊家明表示，要取得世界級地質公園資格需要祖國支持。香港文匯報記者羅敬文攝

香港文匯報訊（記者 羅敬文）香港地質公園於去年底獲國務院向聯合國推薦申請為世界級地質公園。升級在望，在香港負責有關的籌備工作的特區漁護署高級地質公園主任楊家明，表示這可以說明，為提升香港國際地位，「國家能幫的，都會幫」。

### 國家在聯合國游說

楊家明在接受香港文匯報記者訪問時表示，要爭取世界級資格，除自身的地質條件優越外，還需要在國際上有影響力的國家支持，中央政府則有能力在聯合國發聲和游說其他國家。

為配合香港爭取成為世界級地質公園的殊榮，國家已

作出多方支援。楊家明透露，香港申請國家級地質公園時，得到時任國土資源部地質環境司司長姜建軍協助，安排漁護署員工北上受訓。經過各方努力，國家地質公園評審委員會前年，把香港評為93分的驕人成績，並獲建議透過國務院申請成為世界級地質公園。

### 特區成立顧問團隊

特區政府為取得世界級的地質公園，已透過內地官員建立廣泛的顧問團隊，獲得中國地質大學田明中、張建平及武法東等教授的協助，觀摩內蒙古克什克騰世界地質公園評選工作。楊家明說：「國家能幫的，都會幫！」



國務院在聯合國推薦香港地質公園晉升世界級。資料圖片



漁護署代表早年與國家地質公園評審委員會會面，了解申報國家地質公園的資格。相片由漁護署提供



內地客在香港各種會展中消費驚人，圖為美食博覽。資料圖片

## 港人服務奧馬 身感為國辦事

香港文匯報訊（記者 羅敬文）在中央政府的支持下，北京奧運會馬術賽事在香港圓滿舉行，不僅提升市民對體育運動的興趣，亦鞏固香港作為國際大都會的地位。在馬術賽事中協助處理廣播的工作人員鍾詠嫻，現已投身傳媒業。她表示，香港協辦的馬術賽事圓滿落幕，足證香港有能力舉辦世界級國際盛事，並形容過程中有如「為國家辦事」，感到無限榮譽。

### 2年完成7年籌備工作

國家將舉行奧運馬術賽事的重任交予香港，最終得以順利完成，國際奧委會主席羅格曾表示，選擇香港協辦馬術賽是正確決定。國家副主席習近平在賽事籌備期間訪港，充分反映中央對香港協辦馬術賽事的高度重視，香港又得到北京奧組委從旁指導和協助，使香港在短短兩年多的時間內，完成需時7年的籌備工作。

在馬術賽事中協助處理廣播工作的鍾詠嫻，對於有幸參與國際盛事感到榮幸，親自協調來自世界各地電視台的直播工作，以及服飾訂購等不同範疇工作。她形容工作雖然只有個半月，但已感到是替「國家辦事」，亦全力以赴，甚至因工作繁重而未歸家，入住選手村，但仍覺得是值得的，並與部分來自海外的工作人員建立了情誼。

### 重任可助港發揮所長

對於中央對香港委以重任，鍾詠嫻認為可幫助香港發揮所長，向世界展示香港能有舉辦國際賽事的能力，機會難逢；憑着香港的人才、經驗及技術，日後再舉辦規模與馬術賽相若的賽事也綽綽有餘，辦得更出色，又對自己在馬術賽中工作感到自豪，並指如有機會參與國際盛事，會義不容辭再次參與。

內地客商潮湧 會展潛力無窮

香港文匯報訊（記者 羅敬文）以背靠祖國這地理上的優勢，及中央在「個人遊」等方面的政策支持下，香港特區越來越受國際展覽商的垂青，今、明兩年就會有315個國際性大型會議及展覽活動在香港舉行。除了提高香港的國際地位外，同時也帶來龐大的旅遊收益。

### 國際各類展覽不間斷

香港旅遊發展局自2008年11月成立「香港會議及展覽拓展部」，推動不同界別的會展旅遊活動來港舉辦。而在「中國優勢」下，香港於去年取得了多項大型會展主辦權，包括亞洲電腦圖像與互動科技研討會及展覽、國際青年商會亞太大會及第8屆國際認知心理治療會議。近年亦有多個會展項目在香港落戶，包括亞洲國際航空展覽會暨論壇、亞洲國際水果蔬菜展覽會、亞洲殯儀博覽會、亞洲海鮮展、亞洲智能卡工業展和亞洲零售博覽會等。

旅遊業發展是香港的經濟支柱，在內地個人遊的國家政策支持下，內地旅客赴港遊更便捷，亦帶動高消費群的商務會展旅客來港，以去年為例，整體商務會展旅客達143萬人次，按年增加20%，內地會展旅客佔當60萬人次，發展潛力驚人。

### 今年會展客料再增1成

今年，將會有26場不同類型的國際展覽會及會議在香港舉行。旅發局發言人預期，今年整體會展旅遊人數會增至160萬人次，按年增長11.8%。

香港貿易發展局亦充分利用了國家支持各省市加強合作的優勢，多年來與內地有關單位合辦活動，以去年為例，包括與福建省當局合辦「香港時尚購物展·福州」、由上海市商務委員會協辦的「創意香港·品牌中國」研討會、與廣東省對外貿易經濟合作廳攜手合辦的「時尚生活匯展·孟買」等。

香港協辦2008北京奧運，馬術賽在沙田舉行。資料圖片

